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Dostarczanie wody na duze odlegtosci -

szacowanie strat

1. Gtowne przyczyny strat w liniach wezowych.
2. Rozwazania na tfemat nominalnych przeptywow.

3. Szacowanie wydatkdw i strat podczas przettaczania
wody na duze odlegtosci




Podczas podawania srodkdw gasniczych wystepujg straty
cisnienia. Straty te powodowane sqg:

» yksztaltowaniem terenu (wysokoscig na jakg nalezy podac srodek gasniczy)

Kazde 10 metrow stupa wody, ponad o§ wirnika , powoduje strate cisnienia rowng 1 af.
Kazde 10 metrow stupa wody, ponizej osi wirnika , powoduje zysk cisSnienia rowny 1 af.
» jlosciq i rodzajem zastosowanej armatury

sprzet do podawania wody i piany (prgdownice ,wytwornice , dziatka wodno-pianowe)
nie z zaleceniami producenta - ciSnienie nominalne pracy 4,5 - 5,5 at.

ozdzielacze - strata zalezna od przeptywu (przyjmujemy wartosc 0,1at.)
zasysacze liniowe - (strata 30% cisnienia wejsciowego na zasysacz)
=» powodowane przeptywem /siraty liniowe/

natezenie przeptywu, srednica wezy pozarniczych, dtugosc linii wezowych, stan
techniczny wezy i armatury, starannos¢ utozenia linii wezowych

Catkowita strata ci$nienia dla linii wezowych jest sumq:

Strat spowodowanych wysokoscig + strat liniowych + strat w armaturze




ROZWAZANIa Na temat hominalnych
orzeptywow i strat w liniach wezowych.

Pole powierzchni przekroju: W110 = 2xW75 = 4xW52

W52 = 2122,6 mm2 W75 = 4415,6 mm2 W110 = 9498,5 mm2
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Strata cisnienia mierzona w at. dla 100 metréw linii wezowych

Natezenie przeptywu
0,2 -

100 ;

150 0.4 -

200 0.7 0.1

250 1,0 0.2

300 1,5 0.2

350 1,9 0.3

400 2,5 ? 0.4

500 3.8 0.6

600 5.4 0.8

700 6.0 1,1

800 6,6 1.4 0.2
1000 - 2,2 0.3
1200 - 3.0 0.4
1500 - 4,3 0.7
1600 - 4,5 0.8
1800 - - 1,0
2000 - - 1,2

2400 - - 1,6
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Stosunek pola powierzchni przekroju wezo
do jego obwodu.

Rodzaj weza Pole powierzchni Obwod (powierzania | Stosunek/wspotczynnik
przekrow mm?2 styku po obwodzie) mm Pp do Ob.

2122,6 mm?2 163,28 mm 12,99
W75 4415,6 mm?2 235,5 mm 18,75
WI110 9498,5 mm?2 345,4 mm 27,5

W150 17662,5 mm?2 471 mm 37,5




Samochdd, 1 odcinek prosto do nasady i na wolny wylew do
zbiornika, warianty z réznymi odcinkami, roznymi cisnieniami i
roznymi ustawieniami prgdownicy, jesli byta wykorzystywana.

m Prgdownica? (ustawienie) Sredni wydatek

W52 200 I/min 11T min 227 |/min
W52 4 500 I/min é6min 50s 366 |/min
W52 6 500 I/min é6min 10s 405 |/min
W52 8 500 I/min 4min 625 |/min
W52 2 NIE — wolny wylew 3min 20s 750 |/min
W52 4 NIE — wolny wylew 2min 30s 1000 I/min
W52 6 NIE — wolny wylew 2min 1250 [/min
W75 6 NIE — wolny wylew Tmin 15s 2000 |/min
W75 8 NIE — wolny wylew Imin 2500 |/min




Jakie odniesienie ma porownanie stosunku
Po/Ob. wezy a doswiadczalne pomiary
wydajnosci dla W52 i W75¢

» Stosunek wspotczynnika Pp/Ob. wezy W52 i W75
W52 -12,99
W75-18,75

0,69

» Stosunek doswiadczalnie zmierzonych srednich wydatkow dla wezy W52 i
W75 przy tym samym cisnieniu zasilania (6 atm.) i wolnym wylewie.

W52 - 1250 I/mi
W52-1250 1/min s 0,625
W75 -2000 I/min




Biorgc pod uwage niedoskonatosci pomiaru doswiadczalnego :
®» problem z utrzymaniem odcinka na wolnym wylewie

» 7biornik zalewany do przelewu — moment zatrzymania stopera
®» Nierownosc podtoza — poziom wody

» wyrzut wody ze zbiornika

®» Czasami nieco zagiety odcinek itp.

raz niewielkie roznice w rozmiarach wezy wzgledem nominatu

mozna uzyskane wyniki porownania uznac za zblizone i potwierdzajgce
zaleznosc teoretyczng Pp do Ob!

0,69 == 0,625



Sposoby dostarczania wody na duze odlegtosci.

PRZESYtANIE _
(transport wody pod OWOZE N I E
izrg/e;;f;réigiﬁ?jg wody w zbiornikach pojazdow
przewodow sztywnych - arniczych, cystern itp.)

rur)




Przesytanie wody za pomocg przewodow:.

®»Przepompowywanie ( z pompy do zbiornika)
»Przetlaczanie (z pomy do pompy)

System mieszany (np. przettaczanie wody na
znacznym odcinku z uzyciem kilku pomp do
zbiornika buforowego — cysterny)




Przettaczanie

» W systemie przettaczania, biorgc pod uwage nominalne cisnienia
ttoczenia w motopompach — okoto 8 atm. nalezy tak dobrac
odlegtos¢ pomiedzy motopompami aby cisSnienie przed
nastepng motopompqg nie byto mniejsze niz 1,5 atm. W takigj
sytuaciji uzyskujemy najlepszy stosunek wydajnosci do ogdlnego
zasiegu ftoczenia.

» ROZnica pomiedzy cisnieniem wyjsciowym, a wejsciowym nosi
nazwe cisnienia dyspozycyjnego (Hd)...

| Np. dla motopompy M8/8 wynosi 6,5 atm.

» W przypadku ustawienia motopomp na jednakowym poziomie
ciSnienie dyspozycyjne w catosci bedzie zuzywane na pokonanie
oporow linii wezowe.




Jakie sg zatem maksymalne odstepy miedzy
motopompami dla poszczegolnych wezy
podczas przettaczaniae

» WzOr na max. odstep (L) pomiedzy pompami:

Hd* 100m
r

| =

Hd - ciSnienie dyspozycyjne

r — straty cisnienia dla linii wezowej — 100m




Przyktad 1.

» Jaka moze by¢ maksymalna odlegtosc miedzy
motopompami przettaczajgcymi, rozstawionymi na
jednym poziomie, o wydajnosci nominalnej 800 I/min i
ciSnieniu wyjsciowym 8 atm. Przy zastosowaniu wezy W752

W75, L=?




W75 — max. odlegtosc

»Hd =8am-1,5am = 6,5 atm
»r=1,4atm (tabela, 800//min, W75, 100m)

Hd * 100m 6,5 atm * 100m

L = r - 1,4 atm

L =464 m (23 odcinki W75)




Przyktad 2.

» Jaka moze by¢ maksymalna odlegtosc miedzy
motopompami przettaczajgcymi, rozstawionymi na
jednym poziomie, o wydajnosci nominalnej 800 I/min i
ciSnieniu wyjsciowym 8 atm. Przy zastosowaniu wezy W522

W52, L=?




W52 — max. odlegtosc

»Hd =8 atim-1,5atm = 6,5 atm
» = 6,6 atm (tabela, 800I/min, W52, 100m)

Hd * 100m 6,5 atm * 100m

L = r - 6,6 atm

L =98 m (4 odcinki w5s2)




Przyktad 3.

» Oblicz ilos¢ motopomp M8/8 jezeli na koncu potrzebujemy
5,5 atm do prawidtowego zasilania armatury przy:

V=800 I/min,

W75,

Lcatk=4200m, ‘
hcat=40m

40m = 4 atm

4200m




Hd — hecatk) * 100mM L *r
= | | ) HJ = + Ncatk
r 100m

4200m * 1,4 atm

: +
Hd 100m 4 atm

Hd = 58,8 atm + 4 atm = 62,8 atm




» Do uzyskanej wartosci nalezy dodac 5,5 atm dla
prawidtowego dziatania prgdownicy.

CHa = 62,8 aim + 5,56 atm = 68,3 atm

» Jedna motopompa nie jest w stanie podac
takiego cisnienia wiec dzielimy catkowite cisnienie
dyspozycyjne przez cisnienie dyspozycyjne jednej
M8/8.

Liczba motopomp = 68,3 : (8-1,5) = 10,5 czyli 11




Dziekuje za uwage...




